

Сельская справда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК,

6

ОКТАБРЯ

1998 года

Цена в розницу
договорная

№ 78 (19397)

Газета выходит
с 1 марта 1919 года

♦ ЖИВОТНОВОДСТВО

Организованное начало

Все молочные гурты в ТОО КСП «Согласие» в конце сентября организованно переведены с пастбищного на стойловое содержание. Животноводческие помещения к зиме в основном подготовлены. В летние месяцы плотники на ряде скотных дворов перестлали полы, отремонтировали крыши, кормушки, привели в исправное состояние оборудование, механизмы. Скотомест хватает для размещения всего поголовья. Кадровые фермы укомплектованы.

В рацион скота введены грубые и сочные корма по полной норме. Каждая корова, например, в настоящее время получает в сутки 25 килограммов силоса. Концентратов дается по килограмму на голову в день. Фуражное зерно размалывается на ДКУ. Из нового урожая на кормовые цели выделено на зиму 4000 центнеров зерна яровых культур. Скромно, конечно, но придется обходиться тем, что есть. На покупные концентраты рассчитывать не приходится, так как нет средств.

Нет проблем в хозяйстве с сочными кормами. Силоса нынче заготовлено 3971 тонна. Да имеется остаток от прошлой зимы 1518 тонн. Обеспеченность крупного рогатого скота сочными кормами составляет 104 процента.

Сложнее складывается обстановка с грубым кормом. Сена выделено на зимовку скота 440 тонн, соломы — 100 тонн. Дождливое лето не позволило выполнить план по заготовке сена, хотя урожайность многолетних трав была и неплохая.

Общая обеспеченность скота кормами составляет 68 процентов. Суточный рацион коровы в стойловый период состоит из 5,7 кормовых единиц (85 процентов к уровню прошлого года).

Расчеты по кормовой базе показывают, что впереди у работников ведущей отрасли хозяйства непростая зимовка. Хочешь не хочешь, а поголовье животных придется несколько уменьшить. В настоящее время содержится 1250 голов крупного рогатого скота. Коров имеется 470 при плане 500 голов. По всей вероятности, плановой цифры в ближайшей перспективе будет не достигнуть.

В стойловый период решено обеспечить скот минеральными и белковыми добавками, рационально использовать все виды кормов. Сейчас на фермах организована запарка концентратов. В приготовленном виде животные лучше поедают корм.

Стойловый период содержания скота для работников ферм всегда серьезное испытание. И раньше бывали зимовки очень непростые. Но животноводы ТОО «Согласие» умеют преодолевать трудности. В хозяйстве немало высококвалифицированных кадров животноводства. О некоторых из них в коллективе нам с удовлетворением рассказали. Например, о доярке четвертого двора фермы Большое Займище Н. П. Крапивиной. В свою группу Нина Павловна приняла 42 «покупных» теленка. Раздоить хорошо молодых коров особенно трудно. Но она приложила все знания, опыт, энергию, а добилась успеха. В январе-августе Нина Павловна получила в среднем от коровы по 2928 килограммов молока, больше всех в хозяйстве. В сентябре также не уступила первенства по росту продуктивности скота.

На этой же ферме трудится и другая передовая доярка Т. В. Яблокова. У нее в группе 45 первотелок, Татьяна Викторовна за восемь месяцев получила по 2269 килограммов молока от коровы, что почти на четыре сотни килограммов больше, чем надоено в среднем по хозяйству.

В июне-августе особенно отличились доярки Г. Н. Кряжева и Г. И. Кузина. Галина Николаевна и Галина Ивановна за три летних месяца получили в среднем от коровы соответственно по 878 и 828 килограммов молока. Группы скота, за которыми они ухаживают, в пастбищный период содержались в летнем лагере Нелюдово. Взять им большое молоко на зеленых кормах помог гуртоправ Николай Терентьев, который с чувством высокой ответственности относился к порученному делу.

В настоящее время работники ферм прилагают усилия к тому, чтобы не допустить снижения надоев в переходный период.

В. БЕРЕЗКИН.

♦ ВСТРЕЧИ С ДЕПУТАТОМ ГОСДУМЫ

Владимир ЛОПАТИН:

„ВЫ ХОЗЯЕВА, А НЕ ИЖДИВЕНЦЫ“

В понедельник, 21 сентября в ходе очередной поездки в наш район депутат Государственной Думы по 72 избирательному округу В. Н. Лопатин встретился с депутатами районного Земского Собрания, представителями местного самоуправления и специалистами администрации.

Говоря о своей депутатской деятельности в Госдуме, В. Н. Лопатин особо коснулся последующих после 17 августа кризисных явлений в стране. Обострение финансово-экономического положения он прямо увязал с отсутствием желания властей всех уровней согласиться на стабильность России.

Хотя Президент, Правительство и Совет Федерации нашли некую общую позицию, что нашло свое выражение в подписании документа под названием «О согласии», к сожалению, Госдума не желала присоединиться к этому соглашению, поскольку представители различных политических партий, представленные в ней, вероятно рассчитывают на какие-то выгоды на предстоящих в 1999 году парламентских выборах.

«Выполняя указы избирателей, в том числе и ваши, — сказал на встрече В. Н. Лопатин, — я неоднократно говорил в своих выступлениях на пленарных заседаниях, на засе-

даниях фракции в Госдуме о необходимости поставить на повестку дня вопрос о политическом соглашении, о том, чтобы Госдума включилась в этот процесс, перестала жить собственными и партийными интересами.

До 17 августа у каждого были свои интересы. Партии решали свои проблемы — проблемы взятия власти, олигархии решали проблемы отмывания денег и получения большей прибыли, регионы решали проблемы большей независимости от федерального Центра. В итоге мы получили кризис, который сейчас и переживаем».

Действительно, сохранить Россию от развала можно только при наличии единой сильной государственной власти. «Вот почему я был единственным депутатом от Вологодчины, — продолжал В. Н. Лопатин, — который был против отставки С. Кириенко, — поскольку считал, что допущенные ошибки необходимо исправлять, а начатое дело доводить до конца. Но когда отставка состоялась и 24 августа Президент внес на рассмотрение кандидатуру В. Черномырдина, я был одним из тех депутатов, которые настаивали, чтобы уже 25 августа избрать его. Ведь 25 августа еще не было обвала. Тогда все ждали, была неопределенность, но не было роста цен, такого падения рубля».

Вот тогда коммунисты сказали: нам нужны консультации, мы не против В. Черномырдина, но давайте проконсультируемся. И проконсультировались ровно неделю. А когда эта неделя прошла, они заявили: он нам не подходит. Так мы потеряли неделю, а потом пошел обвал.

Учитывая настроения избирателей на местах, учитывая результаты опросов, учитывая, что большинство из них свидетельствовали о негативном отношении к кандидатуре В. Черномырдина, вторично я не поддержал его.

Кроме того, я настаивал на том, чтобы Госдума выдвинула единого кандидата. Вместо этого Дума и проправительственные круги выдвинули аж десять кандидатур. Каждая партия при этом стремилась сохранить лицо, а вышло, что в целом потеряла лицо власть. А кризис между тем продолжался. Когда в третий раз Президент предложил кандидатуру Е. Примакова, и это была последняя, компромиссная попытка, я голосовал за него».

То, что происходит при формировании нового правительства, затягивает процесс формирования единства федеральной власти, считает В. Н. Лопатин. В верхах идут самые настоящие политические торги. И в какую бы словесную оболочку не облакались причины от-

каза тех или иных партийных структур войти во власть, главная причина — боязнь ответственности. Антикризисная программа, запущенная парламентом России, слаба неясностью экономического курса, чехардой законов, шараханьем из стороны в сторону... Это, считает В. Н. Лопатин, безусловно подрывает доверие избирателей к властям и вернуть его будет как никогда сложно. Работа законодательной и федеральной ветвей власти должна быть жестко выверенной и последовательной.

Однако что же нарабатано Госдумой в этом плане в последний месяц? Во втором чтении принят Закон «О поправках в Пенсионное законодательство»; в первом чтении принят Закон «О паритете цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию», как реализующий действующий ныне федеральный Закон «О государственном регулировании агропромышленного производства»...

Что же касается организационных мер, то В. Н. Лопатин твердо убежден в том, что наряду с политическим соглашением и принятием законов, которые сегодня так необходимы всем нам, федеральная власть должна инициировать целый ряд мер, направленных на становление и укрепление еди-

(Окончание на 2 стр.)

МЕХАНИЗАТОРЫ ТОО
КСП имени 50-летия СССР в числе первых в районе завершили уборку зерновых культур. Косовица хлебов проведена на 1625 гектарах. Намолочено 2440 тонн зерна или по 17,2 центнера с гектара в амбарном весе. Это наивысшая урожайность по району. В семенные фонды засыпано отборное зерно, на яровой клин 1999 года семян имеется достаточно.

В акционерном обществе «Племзавод «Заря» зерновые убраны с 2700 гектаров (с 100 процентов площадей). Намолочено 3700 тонн зерна или

С РАЗНЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ

по 15,5 центнеров в среднем с гектара (естественно, в амбарном весе).

В ТОО КДП «Аврора» урожайность зерновых составляет по 17,1 центнера с гектара.

Организованно проведены уборочные работы в ТОО КСП «Покровский». Получено по 12,4 центнера зерна с гектара.

В среднем по району урожайность составила по 11,5 ц с га. Всего намолочено 14420 тонн зерна. План по урожайности, к сожалению, не выполнен.

В ТОО «Согласие» получено зерна в среднем с гектара по 9,4 центнера.

«Ростилковский» — по 8, «Лежский» — по 9,4, «Анохинский» — по 8,6 центнера.

Эти показатели по урожайности, конечно, скромные, но и они в тяжелых климатических условиях нынешнего года достигались нелегко.

В ряде хозяйств результаты еще ниже. Всего по 6—7 центнеров зерна с гектара получено в ТОО имени Калинина,

«Вохтога», «Бушуйха», «Сидоровское», «Нива», «Правда».

«Рекорда» по урожайности добились труженики ООО «Луч». Они в среднем с гектара получили аж по 2,2 центнера зерна. В ООО «Рассвет» намолочено с гектара по 4,5 центнера зерна.

В текущем году в районе лен размещался на 260 гектарах. Теряли «северного шелка» проведено на 67 гектарах (на гибель лен списан на 193 гектарах).

„Северстали“ прочат большие прибыли

Специалисты вновь прогнозируют дальнейшее обесценивание рубля, заявляя при этом, что металлургические заводы будут в выигрыше, поскольку более половины выручки они получают от экспорта в валюте, а внутри страны рассчитываются рублями.

В частности, газета «Финансовые известия» отмечает, что «среди отдельных производителей стали в наиболее выгодном положении окажется «Северсталь», которая сможет увеличить экспорт и получить максимальную прибыль от девальвации».

Кроме того, сообщает, что у «Северстали» гораздо лучшая ситуация с долгами по сравнению с их основными конкурентами — Новолипецким и Магнитогорским комбинатами. Череповчане меньше обращались к иностранным займам, поэтому долги комбината составляют 200 миллионов долларов (у их коллег — больше). Прогнозируется также, что в ближайшее время вырастет и доход по акциям «Северстали».

«Губерния».

„ВЫ ХОЗЯЕВА, А НЕ ИЖДИВЕНЦЫ“

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

ного централизованного Российского государства. Никогда ранее угроза его распада не стояла так остро, как в нынешнем году.

«Тот факт, что сегодня отдельные муниципалитеты и даже сельские администрации объявляют о своем суверенитете, независимости от государства, говорит о том, что федеральная власть как никогда слаба. Вот почему я остаюсь убежденным сторонником необходимости ужесточения федеральной политики в целях сохранения централизованного Российского государства».

Это значит, пояснил депутат, что, во-первых, в тех поправках к Конституции РФ, которые согласился внести Президент и на которых давно настаивает парламент, необходимо, по всей вероятности, отказаться от выбора руководителей субъектов Федерации не только краев и областей, но и республик. Нужна жесткая централизованная власть, нужен новый механизм, позволяющий оперативно реагировать на все негативные изменения и проводить эту жесткую политику по всей стране, где сегодня все трещит и раскисывается.

Во-вторых, назрела необходимость сокращения числа федеральных структур в субъектах Федерации. Сегодня в каждом регионе России содержится около 40 таких структур, что ведет к их зависимости от воли местных начальников. В итоге су-

ды, прескуратура, милиция, ФСБ, не говоря уже о менее значимых, попадают в элементарную материальную зависимость и ждут, что им скажет местное начальство, даст ли оно денег, не отключит ли телефон или отопление...

Естественно, что при таком положении дел государственная политика, направленная на выполнение статей Основного Закона, подменяется в ряде случаев политикой «чего изволите?» Россиянам в такой ситуации трудно ожидать от федеральных структур помощи и защиты.

Очень важно, подчеркнул В. Н. Лопатин, достичь согласия между федеральным Центром и регионами. К сожалению, забыты встречи представителей парламента России и властей субъектов Федерации.

«Вот почему, — сказал он, — я подписал очередное письмо губернатору области с просьбой сделать регулярными встречи депутатов Госдумы от Вологодской области с депутатами областного уровня, определить единые приоритеты в наведении порядка и стабильности с тем, чтобы мы работали в одном направлении».

На ближайшую встречу я предложил вынести вопросы трансферта федеральных целевых программ 1999 года. Работа в Правительстве по этим вопросам закончена, а ни одной встречи в области, несмотря на мои неоднократные просьбы и предложения, так и не состоялось».

Далее В. Н. Лопатин перешел к анализу наших местных проблем, в частности, к степени развития

в районе малого и среднего бизнеса и уровню безработицы, который у нас один из самых высоких в области (6,5 процента при среднеобластном показателе 3 процента). «Не решая проблему безработицы, не решая проблему создания рабочих мест и развития малого и среднего бизнеса, нельзя ожидать экономического роста. Традиционные формы не выведут район и область из кризиса».

В. Н. Лопатин попросил специалистов районной администрации подготовить инвестиционные проекты и пообещал свое содействие в том, чтобы они могли получить соответствующую финансовую поддержку.

Говоря об участии органов местного самоуправления в реализации решений, которые принимаются на областном и федеральном уровнях, депутат отдельно остановился на актуальном на сегодня вопросе — контроле ценовой политики. При принятии областного закона «О временном режиме управления областью в условиях финансово-экономического кризиса» мнение руководителей районов и глав местного самоуправления, как выяснилось, не учитывалось.

«А между тем на вас возложены немалые обязанности, — сказал В. Н. Лопатин. — Вы обязаны создавать местные органы по контролю за установлением цен и торговых надбавок. Я проехал по ряду районов и увидел, что закон об ограничении роста цен есть, а контроля за его исполнением нет. Граждане спрашивают, как доверять власти, если закон принимается один, а в магазине мы видим совершенно обратное?»

А вот его мнение по поводу объявленного запрета на вывоз продовольствия из области: «Я считаю, что это может быть основой для коррупции, то есть взятка прежде всего, поскольку за каждым решением о вывозе той или иной продукции необходимо обращаться к областному чиновнику. Ограничивать хозяйственную самостоятельность на селе, в районе таким образом мне кажется неправильным».

Я принимаю ностальгию по прежним временам, ощущение своей власти, когда все собиралось в одну кучу, а потом распрелелялось. Но сейчас, в новых условиях, экономическое регулирование должно быть иным. Нам же по сути дела предлагают вернуться во вчерашний день. Вот почему у меня лично возникают вопросы в отношении статей 2, 3, 4 областного закона «О временном режиме...» Наводить порядок надо, но не таким шараханьем, которое видно по данному закону».

В заключение В. Н. Лопатин ответил на вопросы присутствующих.

Сразу после этой встречи Владимир Николаевич провел прием избирателей, обратившихся к нему с различными просьбами и пожеланиями. На этот раз на прием пришли 18 человек (во время предыдущего приема — 30). В этом, пожалуй, и все отличие, поскольку в остальном все такие встречи удивительно были похожи друг на друга — большинство вопросов мог-

ли быть решены, именно на местном, районном уровне, то есть содействие в их решении вполне по силам оказать депутатам районного Земского Собрания. То ли избиратели плохо знают своих избранников, то ли районная власть не доводит дела до конца...

В том, что возможно и такое, свидетельствует казус, приключившийся с А. Г. Ивановой, проживающей на территории Ростиловской сельской администрации. Во время предыдущей встречи с депутатом Госдумы Александром Григорьевичем, кстати, единственным на сегодня в районе Герой Социалистического Труда, попросила его поспособствовать ей в получении некоторых льгот, которые ей положены по закону. В общем-то, проблема эта, как говорится, и выдвоненного яйца не стоит — представитель районной власти пообещал ей тогда решить сие недоразумение в один момент.

И что же? Да, в том, что касается, например, газа, ей пошли навстречу. Зато отключили телефон! Словом, опять двадцать пять. Когда приходится слышать такие вот вещи, невольно начинаешь чувствовать себя не гражданином, а идиотом по отношению к цивилизованной стране, а узником знаменитой палаты № 6. Красочно описанной великим русским писателем. Хотя еще неизвестно, кто же на самом деле болен, пациенты или врачи...

Итак, после приема избирателей выяснилось, что лишь одно обращение депутат заберет с собой для решения в Москву, три направит в Вологду, а остальные 14(!) ждут своего благополучного разрешения, так сказать, в родных пенатах.

...В свое время В. Н. Лопатин пообещал избирателям за время своей нынешней депутатской деятельности побывать во всех уголках земли Грязовецкой, следуя не только принципу «Избиратели должны знать своего депутата в лицо», но и с тем, чтобы как можно глубже познакомиться с жизнью, каждодневными заботами сельских тружеников. На этот раз путь его лежал в Сидоровскую сельскую администрацию, одно из самых неблагополучных мест в районе, где на 1200 жителей приходится всего лишь около семи десятков работников, непосредственно производящих продукцию.

Когда-то здесь находился совхоз «Сидоровский», хозяйство в общем-то не из самых лучших, но давнее немалое количество сельхозпродукции, а главное, бывшее источником работы, а следовательно, и определенного благополучия для многих сельских тружеников. Но вот подул ветер перемен, и для сидоровчан он оказался навряд урагана — на развалинах единого хозяйства с более или менее отлаженной экономикой возникли три карликовых с удивительной хозяйственной структурой.

Так, например, ООО «Сидоровское» напрочь отошло от сельского хозяйства и ударило в лесозаготовки (благо лес пока есть!) Зимой они его рубят так, что щепки летят, а летом... отдыхают.

При этом владеют определенной собственностью, то есть частью того наследства, которое осталось от почившего в бозе совхоза «Сидоровский».

...Вот проезжает депутат мимо большого добротного здания и интересуется: уж не производственные ли это мастерские? Нет, отвечает ему бывший директор «Сидоровского», а ныне руководитель двух других отколовшихся хозяйств ООО «Луч» и «Рассвет» С. А. Федосеев, это ООО «Сидоровское» принадлежит тут у них лошади стоят... Целых три!

Такие вот блины: хороши для лошадей, а все дойное стадо остальных хозяйств ютится в довольно ветхом помещении, на ремонт которого денег, увы, нет, разве что стены побелить...

Кто же, однако, выступил со смелой инициативой произвести столь удивительное действие — разделить хозяйство с единой производственной структурой на три недооска, кому обязаны сельчане их нечаянному рождению? В случае с совхозом «Плоское», где приключился аналогичный казус, все ясно — заокеанские доброджелятели: приехали, наломали дров и, само собой, исчезли в неизвестном направлении. Ну, а тут кто? Здесь виновниками такого революционного мероприятия все называют родной в доску областной агрокомитет в лице... Впрочем, чего уж тут поминать эти самые лица — иных уж нет, а те далекие... Ну чем не врач той общезвестной палаты № 6.

В отличие от ООО «Сидоровское» ООО «Луч» и «Рассвет» — близнецы и братья, у них одни беды — низкая урожайность, надон под 1000 килограммов на корову (козы больше доят!) — как справедливо заметила одна из дсярок) и даже один водитель на оба хозяйства. Но есть и различия, причем существенные: у одного хозяйства есть чем силос заготовлять, а у другого — только сено; там есть свой зоотехник, а тут — ветврач... Зато экономистов нет ни в одном из них.

Можно еще долго перечислять все напасти и невзгоды, обрушившиеся на сидоровчан, но ведь от этого легче не станет. Важнее для них найти реальный выход из положения, в которое они так нежданно попали. Сами они уже ни во что и никому не верят, похоже, и вовсе опустили руки...

За полчаса до запланированной встречи В. Н. Лопатин специально побывал на зерносушилке, расположенной на окраине села, где хранится зерно, свезенное из обоих хозяйств.

Здесь, возле сушильного агрегата, и него и со мной весьма примечательный разговор с ее работниками.

— Сколько же у вас здесь зерна хранится? — полюбопытствовал депутат.

— А все, что свезли сюда из обоих хозяйств.

— По весу сколько приняла?

В ответ — недоуменное пожатие плечами.

— Ну как начнут у вас его растаскивать?

— Так ведь на то степрож есть...

— Однако воруют... — Да нет, у нас здесь все честные.

Когда В. Н. Лопатин воспроизвел этот разговор сельчанам, все честное собрание ответило дружным и откровенным смехом. Словом, в охране общественной собственности не заинтересован никто. Не бывало здесь и работников милиции, хотя в целом ряде районов на период уборочной страды милиция переведена на круглосуточный режим работы. Кстати, в этой связи был поднят вопрос о направлении в Сидоровское участкового милиционера.

Реакция собравшихся на затрагиваемые на встрече вопросы была неоднозначной, но достаточно бурной, — отчаявшиеся люди выдвигали самые невероятные предложения. Памятуя о том, что кадры решают все, один из присутствующих предложил установить своеобразный испытательный срок для руководителей всех рангов — не справился в десятидневный срок — освобождай место! Радикально, но...

Но вот что ответил на это В. Н. Лопатин.

— Я не имею права вмешиваться в дела вашего частного предприятия, вы ведь сами определяете свою судьбу — то ли вам разделиться, то ли соединиться, то ли быть кооперативом, то ли еще чем-либо... Все в ваших собственных руках.

В 1992 году было единое хозяйство — совхоз «Сидоровский», который возглавлял С. А. Федосеев. Тогда вы его не переизбрали — такова была ваша демократия, ваша власть. Что вы после этого сделали? Избрали другого руководителя, при котором разделились на три хозяйства. Что сделал этот руководитель, возглавивший ООО «Сидоровское»? Он не захотел снова объединиться с другими. Более того он сам ушел из него, там сейчас нет руководителя, есть исполняющий обязанности.

Прошло пять лет и вы опять избираете С. А. Федосеева — и это опять ваша воля, ваша демократия. По всей видимости, вопрос не только в том, чтобы дать неделю срока, мол, не справится — так пусть уходит. Нет, хозяйство — это ваша собственность. И если вы сегодня не измените своего отношения к работе, если не прекратите воровать и в 3 или в 4 уходить с работы домой, дело с места не сдвинется. Хозяйство — это ваше, а вы относитесь к нему как к чужому.

Если сегодня в вашем хозяйстве не изменят своего отношения, иждивенческого во многом отношении к хозяйству, дело не пойдет. Руководителя же вы сами избираете, назначаете, стало быть, имеете полное право спрашивать с него. Вы хозяева, а не иждивенцы.

С другой стороны, зачастую мы сталкиваемся с таким предложением, когда большая часть средств идет на рост заработной платы. Конечно, зарплата работников — вопрос важный, но настоящий руководитель не станет бездумно бросать деньги на проедание, он будет думать и о завтрашнем дне. Он будет работать, он будет врагом ло-

дырей и пьяниц, он решительно будет увольнять с работы тех, кто пьянствует и плохо работает, он будет думать о завтрашнем дне, чтобы хозяйство кормило не только работающих, но и тех, кто живет рядом с ними. А по-вашему — уходи! Ну и что дальше? Это и есть ваша демократия? Я лично против такой демократии.

Опять же повторяю: все зависит от вас, именно от вас, потому что чуда не будет. Сказок про сто, двести, триста и т. д. дней было много. К сожалению, пока власть не повернется лицом, а не спиной к экономике, пока власть не станет работать на народ, а не на себя, до тех пор этого чуда не произойдет. И пока каждый из нас не почувствует в себе хозяина и будет работать в хозяйстве так же, как на своем подворье, перемен к лучшему не будет.

Итак, депутат призвал прежде всего к опоре на собственные силы, на собственный разум и здравый смысл, призвал к обретению чувства хозяина, которое, как мы знаем, способно горы сдвинуть. Но было бы наивно полагать, что это единственная панацея от всех бед. Поддержка властей, в данном случае районной власти, крайне необходима. И не только средствами, но и квалифицированной консультативной помощью и в бухгалтерском учете, и в ведущих отраслях производства.

Велика здесь может быть и помощь наших депутатов в областном Законодательном Собрании В. И. Жильцова и А. П. Майоровой, которые известны в районе и как опытейшие хозяйственники. Им ли не разобраться в экономических проблемах хозяйства. Мы говорим хозяйству, поскольку и в «Луче», и в «Рассвете» уже прошли общице собрания тружеников, выразивших свое желание воссоединиться. Быть может, это воссоединение и станет первым шагом на пути к возрождению? Хочется надеяться, тем более, что в этом нас убеждает тот неподдельный интерес, который проявили к своему будущему сидоровчане — на встрече с депутатом присутствовала добрая сотня жителей села. Разве это не свидетельствует об их искреннем стремлении вырваться наконец-то из того непростого положения, в котором они оказались.

На встрече депутату были заданы десятки различных вопросов, касающихся самых разнообразных проблем нашего нынешнего бытия, — строительство моста через Лежу, ремонт сельских дорог, выплата зарплат и пенсий, детских пособий и организация питания детей в школе, паритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию и много еще чего. О напряженности встречи говорит и то, что продолжалась она почти три часа, тогда как сам отчет депутата занял каких-нибудь полчаса.

В. Н. Лопатин пообещал своим избирателям взять под контроль целый ряд их наказов и оказать реальную помощь в их осуществлении.

Г. ПЕТРОВА,
Н. ГУСЕВ.

СЛОВО О СРЕДНЕМ МЕДРАБОТНИКЕ

В 1870 году территория Грязовецкого уезда занимала 5700 квадратных верст, а проживало на ней около 138 тыс. человек. В уезде работали земский врач, два участковых фельдшера, три оспопрививателя и три повивальных бабки (две последние специальности ушли в небытие).

5 сентября 1873 года сессия Земского Собрания с удовлетворением констатировала: новая больница на 20 коек готова. К 1915 году городская земская больница занимала 3 здания. Персонал больницы состоял из двух врачей, трех фельдшеров, одной фельдшерницы-акушерки, одной акушерки. Кроме того в больнице работали 9 сиделок, 7 служителей, 3 прачки, 3 дворника, кухарка и помощница кухарки.

Трудности выдерживали не все медицинские работники. На посту оставались, по меткому народному определению, бесребреники, люди сочувствовавшие бедам простого народа и по мере сил своих и знаний стремившиеся облегчить его участь и страдания.

История грязовецкой медицины помнит имена своих первых врачей: Анны Павловны Одиной, братьев Бронниковых, Елены Николаевны Белозеровой. Фамилии акушерок и сиделок (так назывались медсестры) к сожалению, в исторических анналах не сохранились.

Зато грязовчане хорошо помнят акушерку Александру Матвеевну Суслову, стаж работы которой исчислялся с 1942 года. Она награждена орденом Ленина, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», Флягину Екатерину Александровну (с 1938 г.), Елизавету Михайловну Балахову (с 1946 г.), Антонину Павловну Китаеву (с 1945 г.), медсестер Марию Петровну Матавкину (с 1932), Александру Алексеевну Цухову (1932), Нину Васильевну Попову, Нину Федоровну Ашмарину, санитарку Зою Александровну Самосудову, Нину Дмитриевну Лисову, Екатерину Николаевну Кузнецову.

Свою эстафету они передали более молодым, а сейчас тоже ветеранам с 30-летним и более стажем: Антонине Александровне Левашовой—операционной медсестре, медсестрам инфекционного отделения З. Н. Бурмистровой, З. В. Кушечкой, Г. К. Щавлевой, Г. П. Березагиной.

Большой вклад в медицинское обслуживание грязовчан сделали медсестры поликлиники В. В. Можалева, М. И. Буслаева, З. В. Иванова.

Немало и сейчас трудится в больнице ветеранов труда, наставников молодежи: С. А. Малкова, Н. А. Жилкина, А. К. Назарова, Г. Д. Бодунова, Т. К. Шамова, К. Н. Сидорова, Т. Д. Верещагина, В. С. Круглова. Активно включаются в дела и молодежь.

От 20-коечной земской больницы выросла до 300-коечной районной с новыми корпусами и современным оборудованием. Как бы хорошо хирург не сделал операцию, какие бы новейшие лекарства и методы не имел в своем распоряжении любой врач, поставить больного на ноги способна только медицинская сестра— грамотная, терпеливая, добросовестная, добрая. Так было всегда. И не может быть иначе.

В настоящее время в больнице трудится 135 человек среднего персонала. Это медсестры, фельдшера, акушерки, лаборанты. Появились новые специальности: медстатист-оператор ЭВМ, фармацевт, медсестра кабинета лазеротерапии, медсестра кабинета эндоскопии, ультразвуковой диагностики и т. д.

Эти специальности говорят о техническом развитии больницы. За последние годы больницей приобретено оборудование (с зарубежных фирм, в частности, японские гастротрудоэндоскопы, аппарат ультразвуковой диагностики, а также кардиографы, лабораторные диагностические анализаторы).

Вместе с врачами-специалистами осваивают новую аппаратуру и работают на ней медсестры Н. Л. Зырина, Т. А. Бухтина, О. В. Соколова, лаборанты клиничко-биохимической лабораторий Т. К. Шамова, Л. К. Евдокимова, С. М. Черномазук, Т. К. Роголева, О. Ю. Шамова, Л. Н. Кондратюк, А. П. Пашментова.

О коллективе этого подразделения хочется рассказать отдельно. Здесь в течение нескольких лет нет текучести кадров. Под руководством старшего лаборанта Т. К. Шаковой персонал работает грамотно, слаженно, выполняя все виды лабораторной диагностики, хотя в штате лаборатория и нет врача. Последнее обстоятельство требует от лаборантов дополнительных знаний и времени для проведения исследований.

Но коллектив подобрался целеустремленный, настойчивый. Когда своих знаний не хватает, они не стесняются обращаться за помощью к коллегам областных учреждений, где всегда получают квалифицированные советы.

Наши лаборанты стремятся повышать свои знания— добросовестно относятся к курсам повышения квалификации, последипломного образования и даже при нынешнем дефиците финансирования командировок не отказываются от их прохождения, хотя материальные затраты сказываются на их бюджете.

Не только лаборанты, но и весь средний персонал больницы повышает свой профессиональный уровень, так как в связи с реформой здравоохранения в России, разработкой новой концепции развития здравоохранения, предусматривающей, в частности, уменьшение объема стационарной помощи и одновременное увеличение объема амбулаторно-поликлинической помощи, будут изменяться роль и функции и среднего персонала.

Сегодняшнее положение его, конечно, удручающее, а в ряде случаев— оскорбительное для профессии. Как ни послушаешь какую-нибудь радиопередачу, везде только и слышишь о врачах: врачам мало платят, нет жилья, у врачей тяжелая работа. В редком случае говорят о медиках вообще.

У педагогов почему-то нет разделения, — высшим они образованием или со средним,— педагога, и все. А у нас, в медицине, как будто кроме врачей профессий больше нет. Это обидно. Сегодня ни в одном стационаре практически ничего нельзя сделать без медсестры: любая процедура или манипуляция, если не выполняется непосредственно медсестрой, то требует ее помощи (подготовка инструментария или аппаратуры, дезинфекция, стерилизация и многое другое).

В нашей больнице мы стараемся поднимать престиж профессии медицинской сестры. В больнице ежемесячно проводятся медсестринские конференции, где мы изучаем новые методики сестринского дела, знакомимся с опытом работы других лечебных учреждений, и внедряем его в своей практике, досконально изучаем действующие приказы по обработке, стерилизации инструментария, побочные действия медикаментов, правильность ухода за больными. В этом помогают нам врачи-специалисты и опытные старшие сестры отделения.

Качество знаний проверяется у нас методом тестирования на компьютерных установках. Впервые в этом году провели своими силами сертификационный курс медсестер стационара. 17 медицинских сестер в результате этого получили сертификат специалиста без отрыва от производства, что позволило сэкономить денежные средства бюджета на командировки.

Дополнительное последипломное обучение позволяет всему среднему персоналу повышать свою квалификацию и мастерство, что, конечно, благоприятно отражается на обеспечении ухода и оказании помощи больным.

В настоящее время восемь средних медработников имеют высшую и 57 первую квалификационные категории. В больнице сложился крепкий, трудоспособный коллектив, уменьшилась текучесть кадров, стаж работы более чем 10 лет насчитывается у 70 процентов коллектива средних медработников.

И все-таки дефицит денежных средств бюджета очень затрудняет работу медиков в районе. Это не только недостаточное обеспечение медикаментами, питанием больных, отсутствие возможности приобретения нового оборудования, но это сказывается и на подготовке специалистов.

Редкий житель города и района обходится без помощи «скорой». Коллектив ее невелик. Бригады сформированы из фельдшера и водителя, фельдшеру дано право самостоятельно принимать решения.

Повышение квалификации для отделения «скорой»—самое важное в их работе. Ведь порой секунды решают правильность принятого решения. Но даже этим работникам нет возможности вовремя пройти курсы усовершенствования. В 1998 году четыре фельдшера не смогли выехать на учебу из-за отсутствия средств.

Много еще проблем и трудностей в нашей больнице, но они преодолеваются. Для этого и трудимся в ней мы, медицинские работники конца 20 века, люди, для кого медицина стала не случайным выбором, а призванием.

Отрадно отметить и то, что те, кто недавно закончили училище, из робких, неумелых сестричек выросли в грамотных медицинских сестер. Конечно, им придется еще многому научиться, но и сейчас уже большие благодарят за умелые руки Н. В. Колодкину, за доброе сердце Е. А. Галкину, за приветливость и заботу Н. В. Купцову.

Будем надеяться, что когда-то и наше поколение медработников грязовчане вспомнят добрым словом.

В. НИКЕШИНА,
главная медсестра больницы.

И все-таки дефицит денежных средств бюджета очень затрудняет работу медиков в районе. Это не только недостаточное обеспечение медикаментами, питанием больных, отсутствие возможности приобретения нового оборудования, но это сказывается и на подготовке специалистов.

Редкий житель города и района обходится без помощи «скорой». Коллектив ее невелик. Бригады сформированы из фельдшера и водителя, фельдшеру дано право самостоятельно принимать решения.

Повышение квалификации для отделения «скорой»—самое важное в их работе. Ведь порой секунды решают правильность принятого решения. Но даже этим работникам нет возможности вовремя пройти курсы усовершенствования.

Много еще проблем и трудностей в нашей больнице, но они преодолеваются. Для этого и трудимся в ней мы, медицинские работники конца 20 века, люди, для кого медицина стала не случайным выбором, а призванием.

Отрадно отметить и то, что те, кто недавно закончили училище, из робких, неумелых сестричек выросли в грамотных медицинских сестер. Конечно, им придется еще многому научиться, но и сейчас уже большие благодарят за умелые руки Н. В. Колодкину, за доброе сердце Е. А. Галкину, за приветливость и заботу Н. В. Купцову.

Будем надеяться, что когда-то и наше поколение медработников грязовчане вспомнят добрым словом.

В. НИКЕШИНА,
главная медсестра больницы.

СООБЩАЕТ ПРЕСС-ЦЕНТР ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ

Комитет по экономической политике и собственности, возглавляемый депутатом Анатолием Гуляевым, работает над законопроектом «О пеновой политике на территории Вологодской области».

Отметим, что этот законопроект был принят к рассмотрению на прошедшей сессии Законодательного Собрания области. По мнению депутата Анатолия Хапова, такой закон Госдума должна была принять еще в начале перестройки, это позволило бы избежать многих нежелательных последствий в области ценовой политики. Но до сих пор такой законопроект не принят на федеральном уровне. Значит, депутаты нашего областного парламента примут его первыми в России.

На прошедшей сессии четырнадцать депутатов поддержали решение Госдумы о выражении недоверия и начале процедуры отрешения Президента России Б. Ельцина от должности. Но предложение это на сессии не принято, так как не получило необходимого большинства голосов парламентариев.

Кстати, по данным социологического опроса, 65 процентов участников его считают, что Президент должен уйти в отставку.

По данным опроса, проведенного в Вологде, Череповце и семи районах области полностью и в основном одобряют деятельность Президента страны около 8 процентов респондентов. Государственной Думы—9, Совета Федерации—около 10 и Законодательного Собрания—более 11 процентов.

Депутат Александр Чуркин помог жителю Харовского района А. Ратникову получить направление в интернат.

ПРОШЕЛ год со времени происшествия, взбудоражившего прошлой осенью общежитие Грязовецкого техникума механизации: двое взрослых парней, проникнув туда, занялись грабежом среди ребят— студентов техникума. По факту этого преступления Грязовецкий суд вынес приговор по обвинению в грабеже А. Белкова и А. Жукова, вступивший в силу нынешним летом.

Впрочем, сам по себе факт такого преступления—не редкость в сегодняшней судебной практике. Да и в жизни едва ли не каждый из нас припомнит прослышанные им случаи грабежа или вымогательства денег, вещей. Развелось жалающих поживиться за чужой счет! Случай, произошедший в сентябре прошлого года в общежитии техникума—один из таких примеров, нетипичный тем, что по делу проходило 11 потерпевших, тогда как события преступления, за малым исключением, произошли только 7 рублей. Р. открыл тумбочку и достал 10 рублей. Но когда они увидели у него деньги, они потребовали отдать деньги и за меня, что он и сделал».

● СУДЕБНАЯ ХРОНИКА

„Крутой базар“ в общежитии

шли именно к этому решению, наталкивает на определенные мысли: а не является ли этот способ разжиться деньгами, обычно в ней не употребляемое об исключительной наглости, с которой действовали преступники.

Но «во вкус» своих действий они входили накануне. Дело же было так: грязовчанин Белков (к этому времени имевший условный срок за кражу вещей) и приехавший из Слободы Жуков, его старый знакомый, повстречавшись на улице, выпили и решили раздобыть еще денег, чтобы продолжить пьянку (надо сказать, довольно банальное и распространенное начало для многих преступлений). Сначала хотели пойти в общежитие, чтобы взять деньги у живущих там ребят. (То, с какой легкостью парни при-

отдал парням, и они ушли».

Из показаний потерпевшего М.: «Я находился в комнате с двумя друзьями. К нам зашли два знакомых парня и потребовали у нас по 10 рублей. Их требование было угрожающим, и мы испугались. Один из друзей—Х.—сказал, что живет в другой комнате и с собой денег нет. Я сказал, что храню деньги у комендан-

та. Парни продолжали настаивать, и тогда Б. дал им 30 рублей за всех нас. Затем они попросили у нас чаю, мы напоили их. После этого они потребовали еще 10 рублей. Б. отдал последние семь, и они ушли».

Из показаний потерпевшего С.: «22-го около умывальной комнаты к нам с Р. подошли двое молодых людей и стали расспрашивать, откуда мы, рассказали, что тоже учились здесь. Они ушли, с нас ничего не потребовали. На другой день после занятия к нам в комнату зашли те же парни и сказали, чтобы мы им выкладывали по 10 рублей. Мы ответили, что денег у нас нет. Тогда они стали разговаривать с нами грубо, хотели унести обогреватель. Я сказал, что могу

дать только 7 рублей. Р. открыл тумбочку и достал 10 рублей. Но когда они увидели у него деньги, они потребовали отдать деньги и за меня, что он и сделал».

Из показаний потерпевшего Х.: «22-го двое молодых людей подошли ко мне, и один из них—высокий, темноволосый потребовал у меня 10 рублей на пиво. Я ответил, что денег у меня нет. Но другой сказал, что связываться не надо, и они отошли от меня. 23-го я снова встретился с этими двумя парнями в общежитии. Они узнали меня, подошли и потребовали 50 рублей. Я ответил отказом. Они увеличили сумму до 100 рублей, потом—150. Я им сказал, что таких денег у меня нет и могу дать только 10 рублей, сходил в комнату и принес их. Все это время ребята угрожали мне, обещали привести других парней и отрезать мне уши».

(Окончание на 4 стр.)

